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Ի նկատի ունեցեք, որ  

քիմիայի ուսումնական   օլիմպիադայի  աշխատանքներն  ուղղելիս՝ 

ուշադրությունը  կկենտրոնացվի  հետևյալին՝ 

1. քիմիական  ռեակցիաների   հավասարումները  պետք է  լինեն  լիարժեք, հավասարեցված 

տեսքով:  

2. Միացությունը  պետք է  անվանվի  տրիվիալար  անվանումով  կամ  միջազգային   

անվանակարգով: 

3. Հաշվարկային  խնդրի լուծման ժամանակ,  նախորդ  կետերում  տրված  չափանիշերից  

բացի, պետք է  ի նկատի  ունենալ՝ 

-  Լուծման ուղին պետք է լինի  ռացիոնալ: 

- Հաշվումները  պետք է լինեն ճիշտ  կատարված: 

- Ֆիզիկական  մեծությունների  միավորները  ճիշտ  պետք է լինեն  մատնանշված: 

- Լուծումը պետք է  լինի  հաջորդական,  դատողությունը  հասկանալի  և  

   լիարժեք: 

- Խնդրի պատասխանը  պետք է լինի  հիմնավորված համապատասխան  հաշվումներով 

4. Քիմիական ռեակցիաների  հավասարումների  գրանցման  մեջ  ռեակցիայի արդյունքում  

գազի կամ  նստվածքի  անջատումը  նշված պետք է լինի  համապատասխան  նշումներով 

(սլաքներով).  

ռեակցիայի  գազային  արտադրանք  ↑ 

նստվածքի  տեսքով  անջատված ռեակցիայի  արտադրանք  ↓ 

 

5. Եթե  ռեակցիայի   իրականացումը  պահանջում է  առանձնահատուկ  պայմաններ,  դրանք 

անպայման   պետք է նշված լինեն  հետևյալ տեսքով. 

ռեակցիա, որի ընթացքը  պահանջում է  տաքացում  
   𝒕    
→   

ռեակցիա, որի  ընթացքը պահանջում է  բարձր 

ճնշում  

   𝑷    
→   

ռեակցիա, որի  ընթացքը  պահանջում է  

կատալիզատոր 

   𝒌𝒂𝒕.    
→     

 

   

Լուծումը և  պատասխանները  փոխադրեք  Պատասխանների  թերթի վրա,  դրանց  

համար հատկացված  տեղում, խնդրի  համարին համապատասխան: 

Մաղթում ենք  հաջողություններ: 

  



Քիմիա – II փուլ 

1. Տեղադրեք բաց թողնված բանաձևերը և հավասարեցրեք ռեակցիայի հավասարումները. 

ա)   ⋯+⋯
           
→   𝐍𝐇𝟑 +𝐌𝐠(𝐎𝐇)𝟐 

բ)  𝐇𝟐𝐒𝐎𝟒 + 𝐊𝐁𝐫
           
→   𝐊𝟐𝐒𝐎𝟒 +⋯+⋯+𝐇𝟐𝐎 

գ)   𝐂𝐮𝐒𝐎𝟒 +⋯
           
→   𝐂𝐮𝟐(𝐎𝐇)𝟐𝐂𝐎𝟑 +𝐍𝐚𝟐𝐒𝐎𝟒 +⋯+𝐇𝟐𝐎 

Նկատի ունեցեք.  ⋯ գրառումը նշանակում է մեկ նյութ կամ իոն:   

2. Ավտոմեքենաներում բացի բենզինից և «դիզելից» գործածում են նաև գազային վառելիք. «հեղուկ 

գազ» (պրոպան-բուտանի խառնուրդ) կամ բնական գազ: Գազային վառելիքը ավտոմեքենաներում 

լցոնված  է հատուկ մոտաժված բալոններում: 

Հաշվարկե՛ք, ո՞ր  գազային վառելիքով լիքը լցված  բալոնը կարող է ավելի շատ էներգիա արտադրել, 

եթե յուրաքանչյուր բալոնի տարողությունը 10 կգ է: 

Համարե՛ք, որ. 

• Բնական գազի բաղադրությունը ամբողջությամբ մեթանից է կազմված, 

• Պրոպան-բուտանի խառնուրդի միջին մոլյար զանգվածը 49.6 գ/մոլ է, 

• Մեթանի այրման ջերմությունը 900 կջ/մոլ է, պրոպանի՝ 2200 կջ/մոլ, իսկ բուտանի՝ 2900 կջ/մոլ: 

3. Հատուկ ամանի մեջ անցկացնում էին ռեակցիա գազային նյութերի միջև. 

𝐀+ 𝟑𝐁 → 𝟐𝐃 

Ռեակցիայի միջավայրում B նյութի կոնցենտրացիան 2-անգամ ավելացրին, իսկ  ջերմաստիճանը՝ 

250 °C-ից հասցրեցին մինչև 300 °C: Ինչի՞ է հավասար ռեակցիայի արագության ջերմաստիճանային 

գործակիցը, եթե այդ ժամանակ ռեակցիայի արագությունը ավելացավ 256-անգամ: 

4. 18.1 գ պինդ միացությունը լրիվությամբ այրեցին առանց պինդ մնացորդի: Այրման արգասիքները 

անցկացրին նախ ֆոսֆոր(V)-ի օքսիդ պարունակող խողովակով,   իսկ   այնուհետև՝  կալիումի 

ալկալիի լուծույթի միջով: Դրա արդյունքում առաջացավ 88գ HPO3 և 90 գ կալիումի հիդրոկարբոնատ: 

Մնացած գազը խառնեցին ավելցուկով թթվածնին և բազմակի անգամ անցկացրին էլեկտրական 

աղեղով: Վերջնականորեն դրանից առաջացավ գորշ գույնի գազ, որը ավելցուկով թթվածնի հետ 

միասին անցկացրին ջրով, որի արդյունքում ստացան 200գ  3.15%- ոց ազոտական թթվի լուծույթ: 

Սահմանե՛ք, անծանոթ միացության էմպիրական (պարզագույն) բանաձևը: 

5. Պղնձի և դրա (II) օքսիդի  խառնուրդում  96% պղինձ է: Խառնուրդը մշակեցին ավելցուկով վերցված 

կոնցենտրացված ծծմբական թթու պարունակող 312 գ լուծույթով: Ռեակցիայի արդյունքում 

արտազատված գազի կլանման համար բավարար է 200 գ  10%-ոց նատրիումի ալկալիի լուծույթը: 

Ինչի՞  է հավասար պղնձ(II)-ի  սուլֆատի կոնցենտրացիան ստացված լուծույթում: 

6. Խալկոզին՝ պղնձ(I)-ի  սուլֆիդ պարունակող միներալը (հանքանյութ), մշակեցին ազոտական թթվով, 

որի արդյունքում առաջացավ ծծումբ, արտազատվեց գազ ազոտ(II)-ի  օքսիդի տեսքով, սակայն 

լուծույթում մնաց պղնձ(II)-ի  նիտրատ: Կազմե՛ք համապատասխան օքսիդա-վերականգման 

ռեակցիայի հավասարումը  ցույց տալով էլեկտրոնային հաշվեկշիռը: 

Ի՞նչ զանգվածի 20%- ոց ծծմբական թթու կարելի է պատրաստել 1տ խալկոզինից ստացված ծծմբից, 

եթե միներալում պղնձ(I)-ի  սուլֆիդի պարունակությունը 80% է, իսկ արտադրության կորուստը 40%: 

Համարե՛ք, որ միներալում առկա խառնուրդները ծծումբ չեն պարունակում:  



 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 
 
 
 
 

Աղերի, թթուների և հիմքերի   ջրում  լուծելիություն 

իոններ 𝐇+ 𝐍𝐇𝟒
+ 𝐊+ 𝐍𝐚+ 𝐀𝐠+ 𝐁𝐚𝟐+ 𝐂𝐚𝟐+ 𝐌𝐠𝟐+ 𝐙𝐧𝟐+ 𝐂𝐮𝟐+ 𝐇𝐠𝟐+ 𝐏𝐛𝟐+ 𝐅𝐞𝟐+ 𝐅𝐞𝟑+ 𝐀𝐥𝟑+ 

𝐎𝐇−  լ լ լ _ լ թ լ չ չ չ _ չ չ չ չ 

𝐍𝐎𝟑
− լ լ լ լ լ լ լ լ լ լ լ լ լ լ լ 

𝐂𝐥−  լ լ լ լ չ լ լ լ լ լ լ թ լ լ լ լ 

𝐒𝟐− լ լ լ լ չ _ _ _ չ չ չ չ չ չ _ 

𝐒𝐎𝟑
𝟐− լ լ լ լ թ լ թ լ թ լ թ լ թ լ _ _ թ լ թ լ _ _ 

𝐒𝐎𝟒
𝟐− լ լ լ լ թ լ չ թ լ լ լ լ լ չ լ լ լ 

𝐂𝐎𝟑
𝟐− լ լ լ լ չ չ չ չ չ _ _ չ չ _ _ 

𝐒𝐢𝐎𝟑
𝟐− չ _ լ լ չ չ չ չ չ _ _ չ չ _ _ 

𝐏𝐎𝟒
𝟑− լ լ լ լ չ չ չ չ չ չ չ չ չ չ չ 

 
 
 
 
 

Մետաղների  լարվածության  էլեկտրաքիմիական  շարք  

Li K Ba Ca Na Mg Al Zn Fe Sn Pb (H2) Cu Ag Hg Pt Au 

 
 

 


